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Det mobile Vejle
Det mobile Vejle er etableret af VIFIN og Vejle Museum 
som et åbent netværk for institutioner i Vejle Kommune, 
der interesserer sig for mobiltelefoners muligheder for 
formidling og læring. Der sker en meget hurtig udvikling 
inden for moblilteknologien i disse år, og det er noget, som 
”Det mobile Vejle” ønsker at sætte fokus på. Netværkets 
deltagere inspirerer hinanden, orienterer hinanden om 
projektmuligheder og inddrager hinanden i projektideer og 
konkrete projektsammenhænge. 
Mobiltelefonen repræsenterer en masse nye og spænden-
de måder at kommunikere på. Udover telefonsamtalen er 

der sms, mms, mails, som kan bruges i kommunikation. Men 
det stopper ikke her. Hvordan indretter man en hjemme-
side og en læringsplatform, så de kan tilgås fra mobil? Der 
er flere og flere, som bruger de såkaldte Web 2.0 tjenester, 
såsom Facebook og Google Maps. Hvor og hvordan kan 
sådanne tjenester bruges i forbindelse med mobil læring og 
formidling? 
En mere systematisk sammentænkning af mobile systemer 
i Vejle Kommune vil kunne give en masse synergi. I figuren 
er der en første skitse til de elementer, der kan sammen-
tænkes i en mobil by.
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Integrationsministeriet har tildelt VIFIN, Videnscenter for 
Integration kontrakten med udvikling af et online undervis-
ningstilbud i dansk for udenlandske arbejdstagere og deres 
familier. Grundopgaven honoreres med ca. 4,7 mill kr. ...

Læs hele pressemeddelsen på side 2

”Med tildelingen af den store udviklingskontrakt 
placerer VIFIN, som kommunal institution i Vejle 
Kommune, sig som en central spiller i udviklingen 
af online undervisning for tosprogede i Danmark”.

Arne Sigtenbjerggaard, borgmester i Vejle Kommune

Pressemeddelelse 
– Online Dansk
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Pressemeddelelse 
– Online Dansk

Lær dansk inden du kommer til Danmark

Integrationsministeriet har tildelt VIFIN, Videnscenter for 
Integration kontrakten med udvikling af et online under-
visningstilbud i dansk for udenlandske arbejdstagere og 
deres familier. Grundopgaven honoreres med ca. 4,7 mill 
kr. – derudover har VIFIN efter ministeriets anmodning 
tilbudt ekstraopgaver til ca. 2,6 mill kr.. Undervisningstilbud-
det skal give mulighed for at lære dansk inden ankomsten 
til Danmark; men tillige med mulighed for at fortsætte med 
at benytte tilbuddet efter ankomsten til Danmark – enten 
som et selvstudiemateriale eller som et materiale, der kan 
fungere som et supplement til den danskuddannelse, der 
tilbydes på sprogcentrene. Materialet skal fra 2012 ligge på 
Integrationsministeriets server.

VIFIN samarbejder med @ventures, Kompetencecenter 
for e-læring ved Århus Købmandsskole; UNI-C; DPU, 
Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Aarhus Univer-
sitet; Vestegnens Sprog- og Kompetencecenter, Roskilde 
Sprogcenter, Vejle Sprogcenter og Sprogcenter Hellerup.  
Samarbejdspartnerne er underleverandører i tilbuddet og 
sikrer gennem deres forskellige kompetencer, at det pro-
dukt, som bliver udviklet vil have en meget høj kvalitet; idet 
den samlede gruppe af tilbudsgiver og underleverandør 
tilsammen har store kompetencer på det faglige indhold, 
e-læringspædagogik og e-læring i praksis.

Undervisningstilbuddet bliver opbygget intuitivt og enkelt 
med et brugervenlig, ikonbaseret brugerflade, så man uden 
at kunne læse kan bevæge sig rundt i læringsrummet. Des-
uden skifter introduktionssproget afhængigt af kursistens 
valg. Undervisningsmaterialet introduces på 10 til 20 sprog.

Flere af funktionerne bliver interaktive – kursisten har f.eks. 
mulighed for at producere egne ”historier” med billeder, 
tekst og lyd i ’Historiebyggeren’. En helt særlig funktion 
bliver desuden brug af en dansk, webbaseret talegenkender, 
der kan bedømme om en kursist, efter at have indtalt en 
sætning, har den rigtige ordstilling i sætningen. Det bliver 
desuden muligt at bruge mobiltelefonen i sammenhæng 
med undervisningsplatformen – f.eks. ved at koble op til en 
fagsprogsstyret ordbog.

VIFIN tilbyder udvikling af yderligere fagsprogs- og sprog-
moduler, der vil kunne videreudvikle de produkter og de 
metoder, som VIFIN i forvejen har udviklet til mobiltele-
fonen og den praksis, der er på de enkelte sprogcentre. 
Der tilbydes tillige en udvikling af 5 grammatikker, hvor den 
lærende kan se, hvilke forskelle og ligheder der er mellem 
dansk grammatik og det pågældende sprogs grammatik

Borgmester og bestyrelsesformand for VIFIN Arne Sigten-
bjerggaard udtaler : ”Med tildelingen af den store udviklings-
kontrakt placerer VIFIN, som kommunal institution i Vejle 
Kommune, sig som en central spiller i udviklingen af online 
undervisning for tosprogede i Danmark”.

For yderligere information:

Ib Jespersgaard, Centerleder i VIFIN  

www.vifin.dk , mobil 21 75 24 34 
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EuroBalance
– balance mellem arbejdsliv og privatliv

Projektet har til hensigt at fremme virksom-
heders arbejde med at implementere politikker, 
der kan forbedre medarbejderes balance  
mellem arbejdsliv og privatliv  
(work life balance). 

I samarbejde med lokale virksomheder tilbyder Vifin et kur-
sus i balancespørgsmål til tillidsrepræsentanter for at styrke 
indsatsen med at forbedre medarbejdernes balance.

Hvordan kan vi skabe bedre balance mellem  
vores arbejdsliv og privatliv?
Vores arbejdsliv forandrer sig hastigt som resultat af nye 
teknologier, et stigende konkurrencepræget globalt marked, 
øget arbejdsmarkedslovgivning og en ændret demografi.

Balance mellem arbejdsliv og privatliv handler om at 
ramme den rigtige balance mellem det, vi kan opnå på ar-
bejde og i vores privatliv - men en effektiv balance handler 
ikke blot om den tid, vi tilbringer på arbejde eller hjemme. 
Det handler i høj grad også om, hvilken kontrol vi har over 
organiseringen af vores tid og aktiviteter, både på arbejde 
og uden for arbejdet.

For at fremme balancen og skabe balancevenlige arbejds-
pladser viser erfaringer, at det er nødvendigt at organisere 
arbejdet og skabe bedre og mere fleksible arbejdsbetin-
gelser, der matcher de behov og ønsker, vi har i forskellige 
livssituationer.

Træningsforløb for tillidsrepræsentanter
Tillidsrepræsentanterne vil med træningsprogrammet og 
deres eksisterende viden om medarbejdernes behov og 
strukturen i den enkelte virksomhed blive bedre i stand til, 
i samarbejde med medarbejdere og ledelse, at forbedre 
balancen mellem arbejdsliv og privatliv.
Kurset består af to kursusgange: en introduktionsdag, hvor 
tillidsrepræsentanter undervises i balancespørgsmål og 
opnår konkrete værktøjer til forbedring af medarbejdernes 
balance og en efterfølgende evalueringsgang.

For mere information om kurset samt 

tilmelding, kontakt:

Elizabeth Gregersen, Udviklingskonsulent,

E-mail: eligr@vejle.dk

tlf: 2275 0943
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EUD Sprogscreening
VIFIN har udviklet et webbaseret værktøj til 
at teste danskkundskaberne hos tosprogede 
elever på erhvervsuddannelserne. 

Erhvervsuddannelserne får dermed et lettilgængeligt 
redskab til at danne en profil af den enkelte elevs sproglige 
kompetencer og derved gør det lettere for underviserne 
at bestemme elevernes uddannelsesbehov i dansk. 

Testene omfatter tre moduler, som hver indeholder en 
lytte- og læsetest, såvel som mundtlige og skriftlige tests.

VIFIN digitaliserer allerede eksisterende tests i samarbejde 
med Danmarks Pædagogiske Universitetsskole ved Århus 
Universitet. 

Materialet er tilgængeligt fra VIFINs hjemmeside.

E-ledelse vedrører ledelsen af de pædagogiske og organi-
satoriske praksisser og forandringer, som IT repræsenterer. 
E-ledelse vedrører også ledelse ved hjælp af IT.

Læs bl.a. artiklen ”Pædagogisk e-ledelse på sprogcentre: 
Potentiale for gennemgribende pædagogisk innovation” 

E-ledelse:  Et nyt ledelsesområde på sprogcentre

Besøg bloggen ”e-ledelse” 
http://e-ledelse.net

Projektpartnerne er:
- Lærdansk Århus
- �Dansk Pædagogisk Universitetsskole ved 

Århus Universitet, Århus
- Tekniske Skoler
- Handelsskoler
- Social og Sundhedsskoler

SOSU uddannelsenTeknisk skoleHandelsskoleHandelsskole
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Sprogmentor
Projektet er udviklet i samarbejde mellem 
CABI, Jobcenter Århus og ISS med støtte fra 
Integrationsministeriet 

Projektet skal udvikle værktøjer til at træne dansk:
•	 talesprog
•	 �ved at fortælle om sig selv, sin egen historie og sine egne 

oplevelser
•	 �sammen med en mentor, f.eks. en dansk kollega på 

arbejdspladsen

For at få adgang til en demo-udgave af Sprogmentor gå til:
http://www.sprogmen2r.dk/Sdemo/SomaliskForside.html

I projektet er der udover træningsmaterialet tillige nogle 
anvisninger på, hvordan man som mentor arbejder med 
mentee

VIFIN fik uanmeldt besøg af Arbejdstilsynet. Under besøget 
ville de gerne se vores arbejdspladsvurdering og hvordan vi 
har fulgt op på den, de ville gerne se en skriftlig rygepolitik 
samt vores registrering og håndtering af sygefravær. 

Tilsynet var tilfredse med håndteringen af arbejdspladsvur-
deringerne og sygefraværet; men vi fik en påtale, fordi vores 
sikkerhedsrepræsentant endnu ikke havde nået at være på 
kursus.

Besøg af Arbejdstilsynet
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Status på igangværende projekter

MobiSticks ME – Mobil Efteruddannelse

LL-MOM

DDV – Dansk Dagligdag på Video

Velkomstpakke til udenlandske arbejdere

Projektet udvikler en brugervenlig måde at generere QR 
koder på (Quick Response Code), samt forskellige meto-
der og scenarier, hvor teknologien kan anvendes (Bruger-
scenarier udvikles af bl.a. Vejle Museum og Nørremarks-
skolen) Der er bevilget ekstra 212.000 kr. fra Trygfonden, så 
projektet kan udvikles i den oprindelige form. 

Se mere på http://www.mobisticks.blogspot.com

Projektet, der støttet af Den Europæiske Socialfond, har 
til formål at udvikle innovativ uddannelse gennem brug af 
mobiltelefon PDA af medarbejdere i små og mellemstore 
virksomheder. Projektets eksempler på fagligt indhold vil 
være arbejdsmarkedsengelsk og arbejdsmarkedsdansk.

Partnerne i projektet er VUC Fredericia, Danmarks Pæda-
gogiske Universitetsskole ved Århus Universitet, Handels-
højskolen ved Århus Universitet, Biz-Art, Vejle Sprogcenter, 
Netværkslokomotivet, 3F, AMU Syd, VUC Vest og en række 
lokale og regionale virksomheder.

Se mere på 
http://www.vifin.dk/231_mobil_efterudd.htm

Projektet udvikler et mobilt sproglæringsværktøj for udlæn-
dinge der arbejder inden for sundhedsområdet i Belgien, 
Italien, Tyskland og Sverige. Projektet skrider planmæssigt 
frem og VIFIN er i fuld gang med at udvikle og indtale 
indhold til læringsportalen. 

Se mere på http://medicsmove.eu/

I projektet udvikles 10 eksemplariske videoer, der beskriver 
dilemmaer i danskernes dagligdag. Videoerne skal bruges 
som diskussionsoplæg i undervisningen i dansk sprog, kultur 
og samfundsforhold. I projektet skal der også udvikles et 
værktøj til at indlægge bookmarks i videoer, så disse og 
andre videoer endnu bedre kan bruges i undervisningen. 
Projektet færdiggøres ultimo 2010. Datariet er underleve-
randør til produktionen af videoerne. 

Se mere på http://www.vifin.dk/219n_DDV.htm.

Projektet, der er støttet af EU henvender sig til personer, 
som ønsker at arbejde i Danmark. Den indeholder infor-
mationer om at arbejde i Danmark og links til de forskel-
lige institutioner og organisationer, som beskæftiger sig med 
ansættelse og sociokulturel integration i Danmark.
Der er informationer om alle aspekter, som relaterer sig 
til bosættelse i landet: lovmæssige bestemmelser, fagfor-
eninger, muligheder for at finde arbejde, bolig, sprogkurser, 
netværk og støtte systemer m.m. 
Projektet har partnere i Skotland, Norge, Polen og Litauen 
afsluttes i efteråret 2010. 

Se mere på http://www.workmobility.eu
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Status på igangværende projekter

ITER Better Jobs for 50+

E-learning to live in a dynamic Europe

Det er et europæisk støttet projekt, der går ud på at 
bekæmpe vold blandt unge. Det sker gennem et tæt sam-
arbejde med politiet. Der er udarbejdet nogle interaktive 
spil på mobiltelefonen, der vil blive præsenteret medio juli 
2010 i Bruxelles. De unge skal gennem spillene få en bedre 
forståelse og nogle bedre strategier til at tackle situationer, 
der ellers ville kunne føre til vold.
Projektet gennemføres i samarbejde med partnere fra Spa-
nien, Italien og Bulgarien

Se mere på  
http://www.dip-alicante.es/iter/index.asp?lang=ing

Grundet den demografiske ændring overalt i Europa 
bliver den ældre generation stadigt større og den yngre 
betydeligt mindre. Derfor er der allerede nu opstået et 
behov for, at flere ældre bliver længere på arbejdsmar-
kedet. Dette projekt har til formål at finde frem til god 
praksis til ‘fastholdelse af ældre på arbejdsmarkedet’ blandt 
samarbejdslandene. Projektet skal blandt andet undersøge 
efteruddannelsessystemerne i partnerlandene, da det er 
vigtigt, at disse møder udviklingskravene på arbejdsmarke-
det. Projektet er støttet af EU.
Der er partnere fra Italien, Malta, Ungarn og England.  
I Danmark har VIFIN tilknyttet Netværkslokomotivet som 
strategisk partner.
Det sidste partnermøde har netop været afholdt i Malta.

(ELLDE) Det europæiske projekt har til formål at støtte 
voksne, som ikke har en uddannelse, og give dem en 
mulighed for at udvikle deres IT-færdigheder, viden om 
europæisk kultur samt viden om arbejdsmarkedet. Det 
vil gennem en hjemmeside give de studerende viden om 
kultur og arbejdsmarkedet i partnerlandene i Europa, dvs. 
Rumænien, Italien, Letland, Tyrkiet og Danmark. Projektet vil 
også forberede de studerende til arbejdsmarkedet gennem 
afviklingen af kurser ved brug af “Practice Firms”-metoden 
(en metode til i praksis at lære at agere hensigtsmæssig i 
et firma på forskellige niveauer) samt kurser om digitale 
portefolio. 

Projektet er i den afsluttende fase
De europæiske partnere kommer fra Rumænien, Italien, 
Letland og Tyrkiet og VIFIN har i projektet arbejdet tæt 
sammen med Vejle Sprogcenter.

Find mere information om projektet på 
www.ellde.eu

sxc: Cecile Graat


